

## 巨星陨落 精神永存

中山大学附属第一医院康复医学科 康复医学教研室

2015年6月2日卓大宏教授遗体告别仪式在广州举行。来自世界各地的机构、组织、学界、同仁和中山大学党委书记郑德涛同志等大学和医院领导,以及卓教授生前的同事、亲朋好友等近千人参加了仪式。中山大学附属第一医院院长、党委书记肖海鹏宣读卓教授生平介绍,对卓教授平凡而伟大的一生给予高度评价,并对他的逝世表示沉痛哀悼。

卓大宏教授于5月27日晚21时35分因病在广州逝世,享年83岁。卓教授曾任中山医科大学党委书记,是国内外知名的康复医学教授,我国现代康复医学奠基人,杰出的康复医学理论家、教育家,优秀的高等医学教育管理者。他从医执教60年来,对我国康复医学学科建设和发展、人才培养、中西医结合康复、音乐治疗、养生治疗、社区康复以及促进国际学术交流等方面作出重大贡献,为我国培养大批康复医学带头人和专业骨干。卓教授创立的中国城市社区康复模式在亚太区推广,成为世卫组织社区康复范例。他还多次入主世界名人录。

卓大宏教授住院期间得到大学和医院领导的高度重视,校党委郑德涛书记、罗俊校长、魏明海副校长等到医院探望并指示积极抢救和治疗。获知卓教授逝世消息后,黎孟枫副校长、肖海鹏院长等分别代表学校和医院慰问了家属。世界卫生组织日内瓦总部及西太区、教育部、国家卫生和计划生育委员会、中残联、省政府办公厅、省委组织部、教育厅、省委老干部局、省残联等单位及相关领导分别发来唁电、唁函,对卓教授的逝世表示哀悼,并对家属表示了慰问。



卓大宏教授

## 深切缅怀大宏教授

南京医科大学第一附属医院 周士枋

在广州连绵不断的阴雨天,传出了大宏教授不幸去世的噩耗,不胜唏嘘,撰文一篇,缅怀故人。

### 才思敏捷 一鸣惊人

我和大宏教授相识于上世纪50年代中叶(恰恰一个甲子),那时我国为摆脱欧美的封堵,追求发展,全面学习苏联。我们参加了当时卫生部委托北医举办的由苏联专家任教的全国运动医学高师班(原称为体育、医师督导、医疗体育高师班)。第一次见面时,大宏教授给我的印象是个“个子不高、年龄不大、眼神有神、反应敏捷”的小伙子。不久,他就担任班团委书记,积极参与班级活动。一年的学习飞快,我们在掌握了新学科知识和技能的同时,不少同学还乘机学习了俄语,而大宏同学以他的特长,居然整理出了一本开篇有毛泽东“体育之研究”一文的关于体育与医学的册子(估计有30万字,可惜没有付印),实在让人惊喜!他的文采和勤业给全班同学留下了深刻印象。

### 忠于职守 不断求新

由于他的勤奋,文化大革命结束后,大宏教授考上了我国第一位自费去美国/加拿大学习康复医学的访问学者,师承加拿大学术型导师Basmajian教授。学成回国后,领导要他担任省卫生厅或中山医大的领导,他考虑之后决定担任学校领导。在一次我们见面时,他如是说:我还是热爱我的专业,学校离医院近些!在担任校领导的同时,他丰富的管理知识和出色的组织才

DOI:10.3969/j.issn.1001-1242.2015.06.001

能,加上对专业的热爱,不仅在科室建设上大有建树,还率先在我国创立“金花街社区康复”示范,并出版了相应的通讯报道。

#### 凭借优势 扩大外联

大宏教授的国内外经历,扩大了他自身影响力的同时,也密切了中国康复医学界对外的联络。1984年WHO聘请他(时任中国康复医学研究会康复医学教育专委会主任委员)为世界卫生组织专家咨询团成员。其后,他增加了与美国、日本、韩国、瑞士、澳大利亚等更广泛的联系;在国内举办各种类型的讲习班,先后聘请Hellersin、Rusk、Melvin等教授主持学习班,还邀请了世界康复基金会的Goodgold H、Lee M,WHO西太地区办公室主任韩祥泰,日本学者Shiganobu Ishigami、津水直一、千野直一等参加讲座或参观访问。大宏教授一直积极参加国内和国际学术交流,大力介绍我国康复医学的特色和发展,并作有关前沿性和方向性知识的传播,为我国康复医学事业的发展,以及与国际康复医学接轨尽了一臂之力。中山大学一附院被授予WHO康复医学合作中心。

#### 人才为本 教育先行

事业的发展以人才为主,人才建设至关重要。康复医学作为新兴医学的重要组成部分,人才的培养任重道远。作为中国康复医学会康复教育委员会首任主任委员,大宏教授不负众望,编写了国内第一本康复医学教材。其后参照国外资料,着手为卫生部提出了有关康复医学专科培训方案、中国康复医学培训基地标准、康复医学专业教育指南、康复治疗技术操作规范等意见,为卫生部及康复医学会的工作提供了较好的依据和借鉴标准,对发展我国康复医学学科和人才建设起到促进作用。

以上的怀念,愿借用苏轼《江城子》的句式就是,“六十年友情两地忙、不思量、自难忘;如今已无相顾日,惟有泪千行”。

俱往矣,以上只不过是其所追忆的十之一二,但伟绩犹存,且来之不易,祈后来人珍惜、继承之。

大宏教授,安息吧,我们缅怀您!

## 一代宗师 众生楷模,流芳百世 誉满神州

国际物理医学与康复医学学会(ISPRM)主席 中国康复医学会常务副会长 励建安

卓大宏教授,我国现代康复医学事业的主要奠基人之一,于2015年5月27日完成了他辉煌的历史征程。他给我们留下的不仅是中山大学第一附属医院康复医学科,不仅是多部康复医学专著和诗集,不仅是数以百计的弟子和学生们,也不仅是他参与创立的中国康复医学会和《中国康复医学杂志》,而是宝贵的精神财富。

#### 锲而不舍,矢志不渝

在康复医学高速发展的今天,我们的队伍迅速扩大,康复医疗投资已成热潮,康复教育机构如雨后春笋。康复医疗已经被视为21世纪最热门的发展方向。然而卓教授等一批老一辈学者是从白手起家开始,历经60年风雨兼程,大浪淘沙,奠定了中国现代康复医学的基础,培育了当前我们学科的栋梁。他留给了我们锲而不舍,矢志不渝的创业精神,是我们今后攀登新高峰的动力。

#### 生命不息,学习不止

我们学科历史上第一位集科学家、医学专家、医学教育家、社会活动家、国际活动家和文学家为一体的,就是卓大宏教授。卓教授的博学多才,固然有天赋的因素,但是他毕生不懈地学习和探索,生命不息,学习不止,海纳百川,兼容并蓄,终成大业。无疑是我们后辈学习的楷模。

#### 开拓创新,止于至善

作为一代宗师,卓教授进行许多开创性的研究,包括太极拳的生理作用、社区康复在中国的实践、康复医疗教育的模式等。卓教授不断开拓创新、严谨求实、精益求精、永不止步的精神,是进行科学研究的核心原则,推动康复医学向高峰发展。

#### 君子风度,厚德载物

一个人达到的高度,取决于其心胸的宽度。卓教授一生清廉,无视物欲横流。严于律己、宽以待人。对于求医者、求教者、求助者,无论年龄大小、职位高低、关系亲疏、距离远近,都一视同仁。可谓君子风度慰芸芸众生,厚德医风载康复大业。